

毕业讲章的生与死—文灿老师

我被邀请要马上写一篇有关本科毕业讲章的文章。我被选中，是因为批改过很多本科毕业讲章，而其中有些讲章是“死”在我的手上。之前，本科毕业讲章主要是由我批改，不过，近年已经不是了。

教导写讲章的科目

我不会在这里讨论如何写一篇好的毕业讲章，你可以收听《讲道学》、《讲道实习》等科目；当然，还可以收听《解经与研经》，因为讲章都是和解释圣经有关的。若信心不足，想多学讲道，还可以收听进深文凭课程的《释经与讲道》、《进深讲道学》等科目。我在这里只是讲“毕业讲章的生与死”。

按考题作答

基本上，毕业讲章与其他科目的考试一样，都是要看清楚考题问的是什么，然后回答考题所问的。写毕业讲章就要看清楚学院的要求是什么，然后把讲章写出来。学院对本科毕业讲章的要求是：**释经讲章**，约 3,000 - 6,000 字，讲半小时的。按照去年底新的毕业讲章的要求，学生要“自定题目和大纲，并**详细解释经文的意义，指出经文给现今信徒的反思及提醒**”。

有始有终

如何定出好的题目和大纲，不在这里讲了，收听《讲道学》吧！当然，你的毕业讲章是要讲你所定出的题目和大纲，不要离题！进入讲章后，**有些同学忽略了引言的重要性**。如果我是受众，听了一些同学的引言后，就已经魂游象外，不想听下去了；只可惜我要批改，所以一定要看下去。**就算你的讲章本论和结论都写得很好，但引言不好，随时都会大打折扣**。还有，引言要有始有终。不要在引言提出一个很有吸引力的问题，吸引受众满有兴趣听下去，但在本论和结论却没有提供答案，有始无终！结论也是一样，有些同学忽略了它的重要性。**受众可以带走多少，跟你的结论有很大关系，不要忽略！**如何写出好的引言和结论，收听《讲道学》吧！

释经与应用

不过，毕业讲章的生与死通常都不是在于引言和结论的不好，而是在于本论。有些毕业讲章的本论是好的，但可惜学院要求的是释经讲章，就是要**详细解释讲章那段经文的意义**。如果你的毕业讲章不是释经讲章，没有详细解释讲章那段经文的意义，只是在讲你自己想讲的，那么本论就算写得多好都没用，都一定不及格。如何写出好的释经讲章和本论，收听《讲道学》吧！若在解释经文方面有困难，可以收听《解经与研经》！

另外，很多同学的毕业讲章都**缺少了例证和应用**。今届（第十二届）《讲道学》的考题就是问有关这方面的一**有何方法充实讲章本论**？请各位同学在写你的毕业讲章前，好好思考这考题所问的，然后在你的毕业讲章中运用出来。

走出“木人巷”

决定你的毕业讲章及格与否的，并不是批改老师，而是你自己。你提交及格的毕业讲章就会及格，提交不及格的毕业讲章就会不及格。毕业讲章的生与死，决定权在你自己的手上！当然，毕业讲章与其他科目一样，是可以补考的。暂时最高记录是补考了 7 次！希望新的记录不是由你来创造！预祝你 7 次之内过关，当然最好是一次过关，走出本科的“木人巷”！

欢迎浏览良友圣经学院网站 <http://new.ltshk.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至

school@liangyou.net 联络。